

# 疫情防控绝不松劲，国家新规坚决落实……我省各中小学正式开学

本报记者 陈蔚林  
通讯员 刘晓惠

白沙生态搬迁村的适龄学生全部实现就近就读

## 搬出大山，走进“家门口的学校”

本报牙叉2月22日电（记者曾毓慧 通讯员王昭）2月22日是2021年春季学期开学第一天，在白沙黎族自治县白沙学校，教学楼传来琅琅读书声。二年级（2）班教室里，本学期多了几张新面孔——符泽轩等3名来自生态搬迁村高峰新村的学生。

“学校很大，教室很新，同学很多，能在这里上学很开心。”面对新校园、新老师与新同学，符泽轩感到十分新鲜与兴奋。该班主任郑作丽介绍，她将与各科任老师一起努力，帮助孩子们学好功课，让他们在新校园里健康快乐地成长。

同样，对于在白沙思源实验学校就读的30余名来自高峰新村的学生来说，新学期也

有了新变化。在未实施整村生态搬迁之前，由于村庄距离学校路途遥远，来自南开乡高峰村的学生都是住校，只有节假日才能回家。“现在，高峰村实现整村生态搬迁，孩子们离家更近，上下学更方便了，希望这些孩子在学习上能有更大的进步。”该校副校长杨丽银说。

高峰新村党支部书记、村委会主任符志明介绍，经统计，目前全村有30余名适龄学生就近安排在白沙思源实验学校、白沙民族中学就读中学，另有30余名学生被就近安排在白沙学校等就读小学，生态搬迁让原本深处大山里的孩子全部实现就近就读，并得以享受更多的优质教育资源。

广告·热线：66810888

推进营商环境建设  
提高政府服务水平

国家税务总局  
海南省税务局  
发挥税收职能作用  
服务地方经济发展  
电话：0898-12366  
欢迎关注微信公众号  
网址：<http://hainan.chinatax.gov.cn/>

## 自贸港政务服务专栏

中共海南省委  
人才发展局

电话：66235302、66235902  
邮箱：[hnrcc@126.com](mailto:hnrcc@126.com)

致在琼国际人才的一封信  
详情请扫码查看

海南省退役军人  
服务中心

加强退役军人保障工作，维护退役军人合法权益，让军人成为全社会尊崇的职业。  
移交接收、退役安置、教育培训、就业创业、抚恤优待、褒扬激励  
联系电话：0898-68660501  
地址：海南省海口市秀英区海盛路1号

海口市市政管理局

因政府机构改革职能转变，海口市市政管理局的城市排水管理职责划转由海口市水务局承担。原先由海口市市政管理局审批的《城镇污水排入排水管网许可》等涉水相关事项自2021年1月1日起由海口市水务局办理。

联系电话：0898-68723635

栏目热线  
13518860930

欢迎在海南日报刊登广告



主流媒体  
权威发布

周六、周日照常办理业务  
地址：海口市金盘路30号  
电话：0898-66810888



## HK 关注春季学期开学



亲爱的同学们，你们将是海南自贸港建设的主力军，请拿出‘到中流击水，浪遏飞舟’的豪迈气概，乘风破浪、坚毅前行！”2月22日，我省幼儿园、中小学校、特殊教育学校正式开学，海南中学校长王宏在开学典礼上向意气风发的少年们寄予祝福。

疫情防控不能松劲，国家新规亟须落实……面对新的学期、新的挑战，各地各校（幼儿园）教职工均提前回归工作岗位，围绕疫情防控、教育教学、校园周边环境整治等开展了紧张有序的筹备工作。

牛角挂书，奔向春天，孩子们的春季学期顺利开启。

### A 严控疫情，守护校园净土

旭日初升，三亚市第九小学好不热闹。一大早，戴着口罩的学生就在校门口有序排队测温，教职工扮成小玩偶欢迎学生们重返校园。

新学期，疫情防控仍是一项重要工作。各地各校坚持疫情一天不退、干劲一天不减、防控一天不松、毫不放松、细之又细落实好各项防控措施——

定安县要求各校指导师生员工提前14天进行健康打卡；儋州市要求各校对寒假离琼师生员工的健康情况进行摸排，一对一对确认核酸检测结果；海口市英才小学滨江分校在每间教室设置测温消毒点并配备防疫物资；海南省农垦总局机关幼儿园聘请专业消杀人员，对幼儿园的教室、活动室、功能室、洗手间等进行了多轮全面消杀……

此外，各地各校均严格落实省教育厅防疫要求，不允许14天内有高风险地区旅居史的师生员工，以及本人或密切接触的家庭成员为确诊病例、核酸检测阳性者、疑似病例、密切接触者的师生员工返校。有发热、咳嗽、腹泻等症状的师生员工，须治愈且排除新冠肺炎感染后，报学校批准方可返校。

各地各校聚力守护菁菁校园，给孩子们留下了片片净土。

### B 禁带手机，保护学生双眸

在保亭中学，每个教室都放有一个铁柜子。这个柜子的作用是什么？

原来，教育部办公厅日前印发了《关于加强中小学生手机管理工作的通知》，禁止中小学生携带手机入校。省教育厅、省卫健委及时印发文件强调，原则上不允许中小学生将手机带入校园，切实做好学生近视防控工作。保亭中学的铁柜子，就是用来保管学生手机的。

“我们对这项规定十分支持、坚决落实。”保亭中学校长周小华说，早在两年前，该校就已禁止学生带手机入校，同时要求老师不得依赖电子产品教学和布置作业。为减轻学生对手机的依赖，学校还将10万册藏书从图书馆挪出来，放置到大厅、走廊等校园内。

的其他场所，实施“开放式自主阅读”。

对于这项新规，海口市滨海第九小学同样严格执行。该校校长潘华莉介绍，为了防控近视，学校要求老师不给一二年级的学生留书面作业，严控三年级至六年级学生作业时长，同时通过设计具有海南特色的体育艺术项目，吸引学生积极参加课外活动，培育“健康阳光、好学上进、勤劳诚信、文明朴实”的特色印记。

手机不能进入校园，学生如何与家长联系？多所学校表示，学生可以携带具有通话功能的电话手表等进入校园。周小华说：“学校在宿舍、教学楼等地均设有公用电话，家长也可以通过老师与孩子联系。禁用手机在我们学校已经得到了学生的理解和支持。”

### C 引进资源，提供优质教育

2月21日下午，北京师范大学海口附属学校开学典礼后，该校校长陆炳荣接受媒体采访时透露了一个利好消息：北师大附校小学部及初中部都将于今年秋季学期投入使用。其中，小学部共安排了36个教学班，最多可为周边学生提供1620个学位。

让每个孩子都能在家门口上好学，是我省教育工作者努力的方向。近几年，通过国际教育创新岛建设、“一市（县）两校一园”工程实施等举措，海南孩子“家门口的学校”越办越好。

省教育厅基础教育处处长韩小雨介绍，截至目前，仅通过“一市（县）两校一园”工程，全省就已经引进或

正在洽谈的合作办学项目共104个。其中，北京师范大学海口附属学校、中国科学院大学附属中学海口实验学校、上海外国语大学三亚附属中学等51个优质合作办学项目已经开学，覆盖到全省各个市县（区），提供了13万个优质学位。

“通过这一工程，全省引进的名校之多，引进优秀管理团队之强，是海南前所未有的，不仅提升了海南基础教育整体水平，还对优化海南营商环境起到了积极作用。”韩小雨说，该厅将不断加大优质教育资源引进力度，加快推进更多合作项目签约、建设，让更多海南孩子尽早享受到更优质的教育。（本报海口2月22日讯）



新学期  
新面貌

2月22日，春季学期开学，海口市玉沙实验学校学生回到校园，以良好的精神面貌，迎接新学期的到来。上图为玉沙实验学校学生领取书本。下图为玉沙实验学校学生在“开学第一课”上宣读班训。 本报记者 张茂 摄

海口各学校结合自身特色，开展多样的“开学第一课”活动  
**花式“第一课”**  
**开启多彩新学期**

本报海口2月22日讯（记者计思佳）2月22日，海口市中小学以及幼儿园全面开学，学生们迎来了期盼已久的新学期。各个学校纷纷结合自身特色，围绕崇德尚礼、爱国教育、科学探究、垃圾分类等主题，开展丰富多彩的“开学第一课”活动，让学生们学有所得，学有所乐。

当天上午，中国科学院大学附属中学海口实验学校一年级学生通过一堂妙趣横生的礼仪课开启了新学期。课堂上，来自海南航空公司的礼仪培训师、乘务员从仪容仪表、坐立行走、待人接物等方面，给同学们详细介绍了日常生活中的礼仪规范。

“我们学校一直非常重视礼仪教育，已将其纳入常规课程中，让学生们从小逐步养成自尊、自爱、自律的良好品格。”该校相关负责人介绍。

“古诗‘接力’赛”“跳绳嗨翻天”“‘棋’开得胜”……在海口市英才小学滨江分校，学生的“开学第一课”是一场欢乐游园活动。“考虑到开学第一天，很多同学还没有完全回到学习的状态。因此，学校策划了游园活动，根据学生们的寒假实践作业设计游戏项目，让同学们感受学习之趣、体会成长之乐。”该校校长阙平介绍。

垃圾分类和禁塑也是多个学校“开学第一课”关注的热门话题。在海口市第二十七小学的“开学第一课”上，该校老师黄芬通过数据与生动的事例向同学们阐释了垃圾分类和“禁塑”的重要性，并以问答和抢答的形式与同学们展开互动，让同学们长知识、学环保。

**屯昌创新“开学第一课”特色课程**  
**武术“第一课”**  
**打出蓬勃精气神**

本报屯城2月22日电（记者贾磊 特约记者邓积利 通讯员林小丹）身着蓝白色相间的校服，摆出整齐的方阵，动作齐整有力……2月22日，开学第一天，阳光洒在屯昌新兴中心学校的操场上，该校四年级至六年级共计360余名学生，在武术老师的指导下，以一套坡陈五行桩拳，打出新学期的精气神，展现出蓬勃向上的崭新面貌。

“新兴镇是武术之乡，坡陈村的大马五行桩拳已经有100多年历史，学校开办武术特色课程也有8年时间了，今天把武术课作为开学第一课，是希望孩子们既要有的成绩，也要有健康的体魄。”屯昌县新兴镇新兴中心小学校长陈全表示，这也是该校响应国家关于深化体教融合，促进青少年健康发展号召的重要举措。

据悉，屯昌县创新开展“开学第一课”特色课程，借助武术项目内外兼修的特点，促进全体学生全面发展，深入推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展，帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锻炼意志。

**儋州各学校“第一课”聚焦安全教育**  
**安全“第一课”**  
**引导学生健康成长**

本报那大2月22日电（记者林书喜 特约记者李珂 通讯员符武月）2月22日，儋州市260所中小学校（含特殊教育学校）开学、213所幼儿园开园，各中小学校和幼儿园的“开学第一课”内容，均是开展安全教育，确保师生健康安全。

学校人员密集，是很多常见呼吸道传染病高发场所。儋州市加强对各学校教室、食堂、宿舍等重点场所的消杀通风，所有进校人员须戴口罩，做到防控关口前移，将疫情挡在校门外，以实际行动上好疫情防控的安全教育“第一课”。

那大镇一小升完国旗后，各班主任带领学生到教室上安全教育课的“第一课”，重点讲述如何预防新冠肺炎病毒等知识，引导学生深入了解疫情防控的重要性，增强学生防疫意识，帮助学生养成良好的卫生习惯。

儋州市第三中学的“开学第一课”，向全体学生讲述防范溺水、交通安全、消防安全、食品安全等安全教育内容，引导学生做知法、懂法、守法的新时代好学生。

## 三亚市第五小学新校区迎来近千名学生 启用新校，满足优质教育需求

本报三亚2月22日电（记者徐慧玲）沉寂了1个多月的校园，今天又热闹了起来。2月22日，2021年春季学期开学第一天，三亚市第五小学新校区启用，该校近千名学生在新校园里迎来新学期的学习生活。

优美的校园环境，崭新的教学楼，温馨舒适的宿舍楼，图书阅览室、游泳池、多媒体教室、操场等设施一应俱全……走进三亚市第五小学新校区，该校五年级学生林玉婷眼前一亮，“每层教学楼都有图书角，今后我们随时随地都可以阅读了。”

三亚市第五小学校长陈运翰介绍，该校有40年办学历史，老校区规模较小，教学区面积有限，难以满足广大人民群众对优质教育的需求。

新校区占地面积138亩，总建筑面积1.32万平米，教学楼共有6层，能容纳36个教学班，提供1600多个学位，将有效缓解周边社区居民子女上学压力。

充足的空间也为教学提供了更多的可能性。陈运翰告诉海南日报记者，新校园设有手工、美术、实验等多个功能教室，可以满足学生多样和个性化的发展需求；同时，教学楼顶楼还建有标准的室外游泳池，操场面积也扩大了不少，学生的活动空间更大。

据悉，开学前夕，三亚市第五小学还组织教职工对学校教室、功能室、宿舍等区域开展全面清洁、消杀，全力营造一个安全、干净、舒适的校园环境。

广告·热线：66810888

推进营商环境建设  
提高政府服务水平

国家税务总局  
海南省税务局  
发挥税收职能作用  
服务地方经济发展  
电话：0898-12366  
欢迎关注微信公众号  
网址：<http://hainan.chinatax.gov.cn/>

## 自贸港政务服务专栏

中共海南省委  
人才发展局

电话：66235302、66235902  
邮箱：[hnrcc@126.com](mailto:hnrcc@126.com)

致在琼国际人才的一封信  
详情请扫码查看

海南省退役军人  
服务中心

加强退役军人保障工作，维护退役军人合法权益，让军人成为全社会尊崇的职业。  
移交接收、退役安置、教育培训、就业创业、抚恤优待、褒扬激励  
联系电话：0898-68660501  
地址：海南省海口市秀英区海盛路1号

栏目热线  
13518860930

欢迎在海南日报刊登广告



主流媒体  
权威发布

周六、周日照常办理业务  
地址：海口市金盘路30号  
电话：0898-66810888

